[image: image39.png](& i ¥ & 4TS
X D e O T





2012-2013人教版《8.3金属资源的利用与保护》同步练习及答案
我夯基 我达标
1.光亮的铁在图8-2所示情况下最易生锈的是（    ） 
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图8-2

思路解析：同时存在空气和水，是金属腐蚀的基本条件，二者缺少其一，腐蚀都很缓慢。

答案：B

2.下列各种“铁”中，最容易生锈的是（    ）
A.表面喷有漆的铁               B.装液态氮气的铁容器

C.潮湿空气中的铁管             [image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




D.沉没在机油中的铁制零件 

思路解析：A项表面喷有漆的铁，由于隔绝了空气和水，很难生锈；同理B项也很难生锈。C项在潮湿的空气中有水和氧气，具备生锈的条件[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




，容易生锈，D项沉没在机油中的铁制零件，因隔绝了空气和水，也很难生锈。

答案：C

3.某磁铁矿石200 t，经分析其中含铁元素86.9 t。则该磁铁矿石中四氧化三铁的质量分数为（    ）

A.50％              B.62％               C.65％              D.70％

思路解析：令四氧化三铁的质量分数x,则200 t×(168/232)·x=86.9 t，x=60％。

答案：[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




B
4.写出下列金属制品防锈的方法：

自行车钢圈：______________；茶[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




杯：__________________________[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




__；

自来水管：______________；铁塔：____________________________；

金属窗：____________________________；家用电线：____________________________。

思路解析：本题考查常见金属的防锈方法，根据金属锈蚀条件可总结出。

答案[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




：喷镀（涂油层）  不锈钢  油漆  喷漆  喷漆  皮包或漆包

5.由于废金属不但造成____________[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




______，还会造成_________________,所以对废金属必须进行______________和_______________
答案：浪[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




费  环境污染  回收  利用

6.铜在潮湿的空气中生锈，生成铜绿［ Cu2(OH)2CO3］,写出反应的化学方程式：_____________

____________________________。

思路解析：本题是信息给予题型。根据所给的条[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




件，铜生[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




锈的反应物应该是水、二氧化碳和单质铜。

答案：2Cu+O2+CO2+H2O====Cu2(OH)2CO3
7.氢气、碳、一氧化碳共同的化学性质是在常温下性质都稳定，高温条件下都具有_______性，写一个显示还原性但不属于置换反应的化学方程式：____________________________，该反应也是氧化还原反应，其中____________被还原，______________是还原剂，______________发生氧化反应，______________具有氧化性。

答案:还原性  3CO+Fe2O3
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加热

 

   

 

 

 

 

 

2Fe+3CO2  Fe[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




2O3CO  CO  Fe2O[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




3
我综合 我发展
8.(2010安徽新课改区，15)铜陵被誉为我国的“铜都”。图8-3是铜陵铜工艺品中著名的四喜娃娃，小明找到了分别用纯铜、青铜(CuSn合金)两种材料制作的四喜娃娃及用于实验的纯铜片和青铜片
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图8-3[来源:学,科,网]
(1[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




)怎样用化学方法区分这两种四喜娃娃?

区分纯铜和青铜的实验方法是___________________________________________________。[来
(2)四喜娃娃为什么生锈了?
    通过查阅资料得知，金属铜长时间放置在空气中，能够和空气中氧气等物质发生化学反应，生成铜绿〔Cu2(OH)CO3〕。请你根据铜绿的组成推断，铜变成铜绿时，空气中的O2、[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




______________、______________参加了反应。(填化学式)

(3)哪种四喜娃娃更容易生锈?

小明发现从不同地[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




点收集到的两个四喜娃娃中，青铜娃娃身上的锈斑比纯铜的多，他据此得出结论：青铜比纯铜更容[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




易生锈。

他的这种推理方法是否科学?请说出理由。

(4)由于有的青铜中含杂质较多，尤其是含铁，故在铜绿间还会有斑驳的、呈褐色的氧化铁。现有一些这种含褐色的锈斑粉末，请你设计实验证明锈斑粉末中含有铁元素。

思路解析：青铜中含有活泼金属铅等，能够与稀酸反[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




应生成氢气，而纯铜则不能。青铜属于合金，合金比纯金属更容易生锈，在水、二氧化碳和氧气（空气）作用下，青铜容易产生铜绿，而纯铜不易于生锈。

答案：(1)在青铜和纯铜片上分别滴加稀盐酸  （2）H2O  CO2  (3)不科学  因为两种四喜娃娃生锈未在同等条件（时间、环境等）下进行比较（4）将CO通入盛有锈斑粉末的玻璃管中，加热。反应后取出管内物质，用磁铁悬吸，有固体附着[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，证明锈斑粉末中含铁元素。（其他合[image: image22.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




理答案均给分）

9.两同学为探[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




究铁生锈的条件，一个将一根干燥的铁丝弯成图Ⅰ[image: image24.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




所示的形状，并将其两端分别插入盛有水的烧杯甲中和盛有植物油的烧杯乙中，放置一星期后，观察铁丝A、B、C三处表面发生的变化，你认为何处铁锈最明显？为什么？

另一同学采用图Ⅱ装置，放置三个星期后，他能观察到除了铁丝表面变化外，还有的现象是________________________[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




____，由此现[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




象你得到了哪些结论？
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                     图Ⅰ             [image: image29.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                   图Ⅱ
图8-4[]
答案:A处；因为此处既接触空气又接触水；导管中液面上升，高于水的平面；[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




烧瓶中铁[image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




丝氧化生锈消耗了瓶中氧气，造成瓶内外压强差，使导管中液面上升。

10.(2010江苏徐州中考，28)我国铁矿石资源比较丰富，2[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




000年，钢铁年总产量就已达到1[image: image33.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




.27亿吨，成为世界钢铁大国。某钢铁厂日产含3％杂质的生铁2 240 t，则需要含Fe2O3 80％的赤铁矿多少吨？

解：设需要含Fe2O3 80%赤铁矿的质量为x

Fe[image: image34.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




2O3+3CO[image: image35.emf]  高温      

 

2Fe+3CO2
160              112

x×80[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT




%2 240 t×(1-3%)
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答：需要含Fe2O3 80%的赤铁矿3 880 t。（其他合理解法同样给分）
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